

8. Международное сообщество ускоряет процесс сотрудничества в рамках китайской инициативы «Один пояс, один путь» [Электронный ресурс]. URL: // <http://russian.people.com.cn/n3/2019/0424/c95181-9571626.html> (Дата обращения: 10.08.2019).
9. Сазонов С.Л. Экономическая парадигма формирования «пояса и пути» // Стратегия Экономического пояса Шелкового пути и роль ШОС в её реализации. Материалы круглого стола. – М.: ИДВ РАН, 2016. – С. 131-148.
10. Стратегия экономического развития «Один пояс – один путь» [Электронный ресурс]. URL: // <https://ria.ru/20170514/1494097368.html> (Дата обращения: 10.08.2019).
11. Чэнь Сяочэнь, Чжан Тинтин. «Ледовый шёлковый путь» [Электронный ресурс] URL: // [http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2018-06/25/content\\_53369435.htm](http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2018-06/25/content_53369435.htm) (Дата обращения: 10.08.2019)
12. Belt and Road debt trap accusations hound China as it hosts forum [Электронный ресурс]. URL: // <https://www.ft.com/content/3e9a0266-6500-11e9-9adc-98bf1d35a056> (Дата обращения: 10.08.2019).
13. Belt and Road Forum for International Cooperation. Full Text: Vision and actions on jointly building Belt and Road [Электронный ресурс]. URL: // <http://2017.beltandroadforum.org/english/n100/2017/0410/c22-45-5.html> (Дата обращения: 10.08.2019).
14. China's Port In Sri Lanka's Is Good Business - The NYT's Report On It Is Propaganda [Электронный ресурс]. URL: // <https://www.moonofalabama.org/2018/06/chinas-port-in-sri-lankas-is-good-business-the-nyts-report-on-it-is-propaganda.html> (Дата обращения: 12.08.2019)
15. Zhu Liqun. China's Foreign Policy Debates // Chailot Papers. – Institute for Security Studies, Paris, 2010. – 75 с.
16. Horowitz J., Alderman L. Chastised by E.U., a Resentful Greece Embraces China's Cash and Interests. 26.08.2017. [Электронный ресурс]. URL: // <https://www.nytimes.com/2017/08/26/world/europe/greece-china-piraeus-alexis-tsipras.html> (Дата обращения: 12.08.2019)
17. How China Got Sri Lanka to Cough Up a Port [Электронный ресурс]. URL: // <https://www.nytimes.com/2018/06/25/world/asia/china-sri-lanka-port.html> (Дата обращения: 12.08.2019)
18. 第二届“一带一路”国际合作高峰论坛. 共建“一带一路”开创美好未来. 圆桌峰会联合公报. [Электронный ресурс]. URL: // <http://www.beltandroadforum.org/english/ /0427/c36-1311.html> (Дата обращения: 10.08.2019). n100/2019

УДК 82.09

### **Ян Хоцюнь**

Кандидат наук, профессор факультета китайской филологии  
Хунаньский технологический институт  
414006, провинция Хунань, город Юэян  
642754002@qq.com

### **ВЫВОДЫ О СТРУКТУРЕ ЛИЧНОСТИ В ПОВЕСТВОВАНИИ О МИЛУО В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ ХАНЬ ШАОГУНА**

**Аннотация:** Милуо – это место зарождения творчества Хань Шаогуна. Повествование о Милуо является важным аспектом понимания литературных произведений Хань Шаогуна.

Повествование о Милуо Хань Шаогуна можно разделить на три периода, которые соответствуют трем различным структурам личности, представленным в рамках этого повествования. Различные нарративные структуры личности определяют его повествовательную манеру и ценность. Ранний период повествования о Милуо фокусировался на жизни «образованной молодежи», покинувшей свои дома, чтобы жить и работать в сельской местности; средний период повествования о Милуо фокусировался на жизни интеллигентской элиты движения «поиска корней»; и третий период повествования о Милуо был сосредоточен, главным образом, на «жителях Милуо», интегрировавшихся в жизнь города Милуо. Третий период повествования о Милуо стал важным и своевременным источником вдохновения для нарратива современной китайской литературы.

**Ключевые слова:** Хань Шаогун, повествование о Милуо, структура личности, выводы, жители Милуо.

**Yang Houjun**

Ph.D., Professor, School of Chinese Language & Literature  
Hunan Institute of Science and Technology  
Yueyang City, Hunan Province, postcode: 414006,  
642754002@qq.com

**INFERENCES ABOUT IDENTITY STRUCTURE IN HAN SHAOGONG'S MILUO NARRATIVE**

**Abstract:** Miluo is the place of origin for Han Shaogong's literature. Miluo narrative is an important gateway to understanding Han Shaogong's literary creations. Han Shaogong's Miluo narrative can be divided into three periods, which correspond to three different narrative identity structures. Different narrative identity structures determine its narrative style and value. The early period of the Miluo narrative mainly focused on the "educated" youth - young intellectuals who left their homes to live and work in rural areas, the midterm of the Miluo narrative mainly focused on the elite intellectuals of the "Search for Roots" movement, and the third period of the Miluo narrative mainly focused on the "Miluo people" who integrated into the life of the city of Miluo. The third period of the Miluo narrative provided essential and timely inspiration for contemporary Chinese literary narrative.

**Key words:** Han Shaogong, Miluo narrative, identity structure, inference, Miluo people.

**韩少功汨罗叙事身份结构的演绎**

**杨厚均**

博士，教授，湖南理工学院中文学院  
湖南省岳阳市湖南理工学院南院学苑小区，邮编：414006  
642754002@qq.com

**摘要：**汨罗是韩少功文学创作的原乡，汨罗叙事是了解韩少功文学创作的重要口径。韩少功的汨罗叙事可分为三个阶段，三个阶段对应着三个不同的叙事身份结构，不同的叙事身份结构决定了其叙事的姿态和价值。早期的汨罗叙事以离乡的知识青年为主体，中期的汨罗叙事以文化寻根的精英知识分子为主体，第三阶段的汨罗叙事以融入汨罗生活的“汨罗人”为主体。“汨罗人”身份的汨罗叙事为当下中国文学叙事提供了必要而及时的启示。

**关键词：**韩少功 汨罗叙事 身份结构 演绎 汨罗人

韩少功的文学创作起步于汨罗知青时代。早在上个世纪 60 年代末 70 年代初他就开始了小说、人物传记及其他各种服务于政治宣传的文艺文体的写作。这些作品虽然基本取材于他插队所在的地方历史人物或者身边故事，虽然和同时期的大多数服从于主流政治意识形态的作品相比已显示出难得的文学基因，也多少有一些汨罗地域色彩，<sup>1</sup>并为他后来的创作奠定了一定的基础，但从整体上看，这些作品仍然是幼稚的。<sup>2</sup>还算不上真正意义上的汨罗文学叙事。

韩少功真正意义上的文学创作应该从创作《月兰》开始。<sup>3</sup>该小说酝酿于 1978 年，（这一年 3 月韩少功考入湖南师范学院）发表于 1979 年第 4 期《人民文学》杂志，获得了文学界的一致好评，为韩少功进入中国当代文坛奠定了基础。《月兰》取材于作者在汨罗的插队知青生活，其对汨罗乡村生活的生动表现给人留下了深刻的印象。<sup>4</sup>

可以这样说，韩少功的文学创作是从叙述知青同时也是叙述汨罗开始的，从此，汨罗叙事也贯穿了韩少功文学创作的各个阶段，似乎还没有其他的叙事象汨罗叙事这样在韩少功的创作中占据如此重要的位置，人们甚至将“汨罗”视为韩少功文学创作的原乡。<sup>5</sup>由此，考察韩少功的汨罗叙事可以视为把握韩少功的创作乃至新时期以来文学的基本脉络的重要切入口，同时对于深入探讨当下文学走向也具有一定的启示意义。

任何叙事都离不开叙述者，“谁在说”、“怎样说”有时比“说什么”更为重要。

韩少功的汨罗叙事讲述的多是与他个人经历相关的故事。从这个意义上来说，他的故事的叙述者往往比较简单明了，是叙事学中所称的“同叙述者”那种。然而问题在于，即使是韩少功本人，也是一个复杂的个体，从历时的层面看，是一个不断变化的个体，从共时的层面看，又是一个融多重身份于一体的个体。关于这一点，韩少功其实是有非常清醒的认识的。在他的一本作品集的《自序》中就曾这样表述他自己身份的复杂性：“我们与我们的过去异同交错，有时候像是一个人，有时候则如共享同一姓名的两个人、三个人、四个人……他们组成了同名俱乐部，经常陷入喋喋不休，互不认账，互不服输”“我们身上的细胞一直在迅速地分裂和更换。我们心中不断蜕变的自我也面目各异，在不同的生存处境中投入一次次精神上的转世和分身。……在这一过程中，此我非我，彼他非他，一个人其实是隐秘的群体”。<sup>6</sup>

从这样一个角度来考察，韩少功汨罗叙事的叙述者身份其实是十分复杂的。插队知青、有着大学经历的现代精英知识分子、“再插队”的“汨罗人”，如此等等，在韩少功的汨罗叙事中，这些身份随处可见，不难辨认。韩少功是一个在叙述上极为开放极为自由的叙述者，因此，常常出现多重身份在韩少功的同一叙事中共存的情况，这些身份或相互支撑，或相互拆解，形成一种复杂的身份结构，带来韩少功汨罗叙事意蕴的丰富性。

尽管如此，如果我们对韩少功汨罗叙事进行更为系统的考察，便不难发现，在每一个阶段，其叙述者身份结构仍然呈现出不同的态势。本人认为，韩少功的创作至今整体上可以

<sup>1</sup> 廖述务认为，这一时期韩少功对方言、谚语的娴熟运用表明他已有较成熟、自觉的文体意识。（参见廖述务.韩少功文学年谱【M】.上海：华东师范大学出版社，2018：27）本人认为韩少功这一时期方言、谚语运用并没有达到娴熟的地步，但和同时期其他作家相比，还是较为突出的。

<sup>2</sup> 蒋守谦就认为韩少功的这一时期的创作“存在着气势渲染有余、形象描绘不足的情况”，作品主题还受制于当时流行的政治概念，“离严格的革命现实主义还有一个明显的距离”。（参见蒋守谦.韩少功及其创作【A】.廖述务.韩少功研究资料（增补本）【C】.天津：天津人民出版社，2017：191）

<sup>3</sup> 王福湘认为《月兰》是韩少功现实主义思想和艺术走向成熟的标志。（参见王福湘.生活.思考.追求——评韩少功近几年的小说创作【A】.廖述务.韩少功研究资料（增补本）【C】.天津：天津人民出版社，2017：195）

<sup>4</sup> 廖述务在《韩少功年谱》里提到，韩少功 1977 年 2 月参加农村工作队，在名为“舒家里”的生产队蹲点，负责管理全队的生产和生活。这为后来创作《月兰》积累的素材。

<sup>5</sup> “知青叙事”被认为是韩少功文学叙事的重要内容，因为韩少功作为知青下放在汨罗，因此他的“知青叙事”基本上就是“汨罗叙事”。而“汨罗叙事”是比“知青叙事”更为宽泛的概念。

<sup>6</sup> 韩少功.西望茅草地【M】.上海：上海文艺出版社，2017：1

分为三个阶段，与此相印，韩少功的汨罗叙事同样可分为三个阶段，其身份结构也相应地呈现为三种形态。

## 二

从1979年小说《月兰》在《人民文学》发表到1985年《文学的“根”》在《作家》杂志发表，为韩少功文学创作的第一个阶段。这一时期，韩少功离开汨罗进入大学中文系学习，并成为有全国影响的青年作家。这一时期的小说创作主要以汨罗知青生活经历为题材，代表作除《月兰》外，还有《西望茅草地》、《风吹唢呐声》、《飞过蓝天》、《远方的树》等。在这些作品中我们均能看到丰富而生动的汨罗叙事，而这些汨罗叙事整体上是在知青叙事的框架中展开的。在这个阶段，在某种程度上，韩少功的汨罗叙事与知青叙事具有同构性。

知青叙事是新时期文学的重要景观。这一景观的出现大致有两个方面的原因，一是社会转型变革，需要对“文革”历史的合法性进行否定，知青下乡被认为是“文革”中最具时代特色的集体性政治行为；二是一批知青在恢复高考之后成为第一批大学生，他们的身份发生了重要的变化，他们成为真正意义上的知识精英，他们大多学习文科，同时又有强烈的“文学情结”，他们觉得有责任也有能力来回顾并反思他们经历的那段历史。他们代替了之前的“工农兵”作家，成为新的文学生力军。

在这样的文学背景中出现的知青叙事，便不可避免地充满了伤感、怨恨甚至悲凉的气息。控诉历史、表现苦难、肯定自我成为知青叙事的主流话语，知青叙事是当时“伤痕文学”、“反思文学”的重要组成部分。韩少功早期以知青生活为题材的汨罗叙事，也是在这样的背景中进行的。<sup>1</sup>对“左倾”政治的批判与反思在韩少功早期汨罗叙事中是非常明显的。

然而，即是这样，韩少功这一时期的汨罗叙事相较于同时期的知青叙事在内容上显得更为丰盈。在《月兰》中，我们不仅对工作队长“我”的过激行为感到不满，不仅对月兰母亲和丈夫的封建思想及专制行为感到愤慨，我们同时也为月兰的勤劳质朴与善良纯洁深深打动。尽管是因为忍受不了婆婆和丈夫对自己的粗暴言行而决定自尽，但就在当天上午，月兰仍然“把家里的一切都擦洗得很干净，把衣服都洗好补好了，给海伢子做完了一件新衣服，借来糯米给婆婆做了一餐好饭，还给丈夫切好了一袋烟丝”；从某种意义上说，“我”放药毒死月兰家的鸡是导致月兰悲剧的直接原因，但月兰就在投水自尽前仍然把我遗落在她家的衣服洗净缝好、叠好。在控诉之外，我们看到在月兰身上有着“美丽光明的一团火”，有着“透明透亮”的“美好的内心世界”。<sup>2</sup>

对这样的一种通明透亮的美好内心世界的表达，几乎成为《西望茅草地》、《风吹唢呐声》、《飞过蓝天》、《远方的树》等汨罗叙事的共同的创作心理机制。在这些作品中，作者无不在批判、反思历史的同时，对他在汨罗知青生活中体验过的劳动者身上的美好人性表现出深情的回眸。张种田、哑巴德琪与二香、队长、小豆子等人物都给我们留下来美好而深刻的印象。关于这一点，当时就有研究者注意到了。曾镇南认为《风吹唢呐声》中德琪形象的塑造“充分显示了韩少功在思想、艺术上的独拔和超绝”，“德琪的性格的自然外观和内在气质呈现为比张种田、根满更为匀和的、统一的艺术结晶体”，“表现了中国农民长期形成的劳动者的善良，力图开掘出民族性格中固有的美”。<sup>3</sup>有人说韩少功的创作“批判与歌颂、讥诮与赞美，泾渭分明而又浑然一体”。<sup>4</sup>这里的歌颂、赞美不是指对当时社会变革的肯定，而是对荒诞历史时期中劳动者身上人性力量的赞美。

<sup>1</sup> 诸多文学史都将韩少功这一时期的小说纳为“伤痕文学”、“反思文学”的代表作。如朱栋霖等主编的《中国现代文学史 1917-2013》（下册）（高等教育出版社）、王庆生、王又平主编的《中国当代文学》（下卷）（华中师范大学出版社）等。

<sup>2</sup> 岑桑.哀月兰【A】.美的追寻【C】.广州：花城出版社，1983

<sup>3</sup> 曾镇南.韩少功论【J】.芙蓉，1986（5）

<sup>4</sup> 蒋守谦.韩少功及其创作【A】.廖述务.韩少功研究资料（增补本）【C】.天津：天津人民出版社，2017：193

有人把这样一种对美好人性的聚焦归因为自沈从文到周立波一以贯之的湘楚浪漫的诗意图传统，或许不无道理。但我以为，更与韩少功本人的汨罗知青体验相关联。韩少功是一个特别重视自我生活体验的作家，多年后在谈到“知青叙事”时，韩少功仍然这样表示：“知青叙事是我们这一代人认识社会是一个路口，我们这一代人我最熟悉、最了解、最有发言权，我要面对这个现实。我周围的同学邻居、插队的插友，上至他们的父母、下至他们的儿女，知青是我和现实的一个枢纽，我如果对现实能够有所感受，就是这一段历史。我没办法去写明朝、唐朝、汉朝，写《甄嬛传》、《芈月传》这些作品，不是我的菜。我要面对的现实只能是这样一个现实，这是自然的一个事情。”<sup>1</sup>韩少功的知青体验我觉得有这样几个特殊之处：一是社会革命体验。韩少功是抱着社会革命的宏大理想主动加入上山下乡的洪流之中的，在他的知青经历中，他除了阅读各种社会革命书籍之外，同时也对他所在的乡村正在经历的社会革命主动积极参与与思考。他至今还津津乐道当年他担任一年生产队长的工作经历，他在创办《海南纪实》时定下的《海南纪实》杂志社公约》中“工分制”分配方案，仍可看到当年生产队工分制的痕迹。这种革命体验中，既有失败与反思，也有成功与认同。这应该是韩少功知青叙事能够超越当时同类创作简单批判与控诉的重要原因。二是体力劳动体验。韩少功下放的汨罗山区，山地多田土少，条件艰苦，劳动量大。特别是知识青年所在的农场，一项重要的工作就是开荒。开荒是纯粹的体力活，是一项把人逼向最原始最本真的境地的工作。参与艰难的劳动、接受艰难劳动对人的考验、体会在艰难劳动中形成的人伦关系与呈现出来的人之本性，是韩少功知青生活的重要内容与重要收获。在韩少功的知青叙事中，有不少关于劳动场景与劳作的身体与心理体验的叙述，劳动不只是身体的辛苦，也意味着人伦与人性的生成。三是优遇体验。事实上，和其他大多数知青相比，韩少功所受的劳动之苦是较少的。他1968年12月到汨罗插队，到1978年3月离开汨罗到湖南师范学院学习，前后不到10年的时间里，真正在农村参加体力劳动大约只有一年左右的时间，1970年开始，他就不断被抽到公社甚至县里写材料，体验到了脱离艰苦劳动的快乐：“几乎每个月我都有几天不用出工上地，而是衣冠楚楚牛头马面地入住县城招待所，每天得伙食补贴五毛，食有荤腥，夜有电灯，还有服务员来扫地送开水。什么是幸福？这就是幸福吧。”<sup>2</sup>其余时间也多是奉命参与指导农村文艺宣传活动，他甚至成了公社文化站的半脱产辅导员，1974年12月，他被汨罗文化馆正式录用，结束了六年的知青生活。在汨罗农村的六年，韩少功是幸运的，他得到的待遇和他的同伴相比是优厚的。他甚至在这六年中收获了幸福的爱情。

上述三重体验，既有革命的浪漫又劳动的实在，还有一份深藏的因被优待的感恩，这才是韩少功早期知青叙事或者说汨罗叙事的内在心理机制，正是这种心理机制使得韩少功的早期知青叙事和同时代的作家相比获得了独特的视角和立场。他努力发掘汨罗这块土地上在劳动中形成并展示出来的美好人性，以极为浪漫的文字呈现在读者面前，从而感恩这块善待他的土地和人民。

这个时候的韩少功，其身份结构的主体是刚刚走出汨罗不久的仍带着汨罗泥土气息的满怀热情的知识青年，因此，在“伤痕”、“反思”的大背景下，韩少功的汨罗叙事多了一份个人的浪漫与纯净。

### 三

从1985年发表《文学的“根”》到2000年5月迁入汨罗八景新居之前，是韩少功创作的第二个阶段。韩少功的汨罗叙事身份结构和视角发生了新的变化。

<sup>1</sup> 这是韩少功在2015年10月与岳阳作家的一次座谈会上的发言中的一段话，笔者参加了这次座谈会并做了录音整理。未公开发表。

<sup>2</sup> 韩少功.第一张书桌【J】.小说界，2017.（1）

早在第一个阶段的最后几年，韩少功的创作就陷入了一个相对“停顿”的阶段，如何从自我重复知的青叙事中突围，是韩少功面临的新的挑战。<sup>1</sup>

除了南下海南后一段时间，韩少功将主要精力用于办杂志和写作思想随笔以外，这一时期的小说创作仍然引人注目。这些小说仍然主要以汨罗插队所获得的生活为题材。汨罗叙事仍然是这一时期韩少功文学叙事的重头戏。这方面的代表作有《归去来》、《爸爸》、《蓝盖子》、《诱惑》、《史遗三录》、《女女女》、《马桥词典》等。

《文学的“根”》的发表，被认为是韩少功文学突围的标志。而突破口正是与汨罗叙事密切相关。《文学的“根”》一开始就是从他的汨罗经验出发的：“我以前常常想一个问题：绚烂的楚文化流到哪里去了？我曾经在汨罗江边插队落户，住地里屈子祠二十来公里。细察当地风俗，当然也还有些方言词能与楚辞挂上钩。……如果我们从洞庭湖沿湘江而上，可以发现很多与楚辞相关的地名：君山、白水、祝融峰、九嶷山……”，<sup>2</sup>这里提到的白水，也正是汨罗的一个小乡镇。从审视传统文化的角度来反刍知青时期所获得的汨罗经验，是韩少功寻根文学实践的起点。

相对于之前知青视角的汨罗叙事，这一时期的汨罗叙事有三个重要的变化：

一是地域语言民俗叙述份量明显增加。尽管韩少功在早期的知青叙事甚至更早的宣传式的文艺习作中就不断有这些地域元素的呈现，但都不过是作为表现“基层”或者“乡下”的符号点缀或者装饰，去掉这些元素，可能会影响文学性，但对于作品的主旨并不会有多大的损害，这些作品从根本上仍是对于某套公共话语的建构，地域元素仍不过是一种花边装饰或者调料。而这一时期的汨罗叙事中地域语言民俗成为作家表现的主体，因为，韩少功已经意识到，这些残存在民间的东西正是古老文化的活化石，是我们深入古老历史文化的方便法门。

《马桥词典》是韩少功通过当下地域叙事深入久远历史文化的成功探索。比如在《马桥词典》“蛮子”词条中，谈到“蛮人三家”时，作者做了如下引申：“从理论上说，每一个人都是全人类的后裔，每一个人身上都收聚和总结了全人类穿越了几十代的遗传因素”，<sup>3</sup>这样一种对“男人”或者“蛮人”的阐释逻辑也适合于对当下特定地域语言和与此相关的日常生活风俗的理解。

二是叙述者与叙述对象的间离。在早期的汨罗叙事中，不少作品是以第一人称的视角展开的，而这一叙述人称在很大程度上与叙述者具有同一性。《月兰》中的“我”参加农村工作队到一个贫穷的生产队办点，后来撤离生产队到了县政府机关，这些“经历”和作者本人的生活经历是一致的。而在另一个阶段，小说的“我”开始变得扑朔迷离，似我非我。《归去来》的叙述者“我”究竟是在住在县城一家小旅社打电话的人，还是插队知青“马眼镜”，还是到山里收货的“生意人”，还是作者自己？他们总是有着似是而非的关联，造成一种神秘莫测的氛围。这篇发表于1985年《上海文学》的作品在当时先锋文学的语境中，给人留下深刻的印象。但韩少功绝不是一个玩弄先锋技巧的作家，他甚至在很多场合表达了对玩弄先锋技巧的不满。这样一种叙述者的含混，实际上都指向与这个多重叙述者相关联的那个“山寨”。叙述者对这个山寨的语言、人物行为方式、各种人情风物这样一些负载着丰厚文化信息的符号表现出了强烈的自觉，“山寨”才是真正的叙述对象。这样来看，叙述者身份的含混，实际上是对叙述对象的有意间离，间离的目的乃是表明文化阐释的多种可能，<sup>4</sup>在这里，我们不能不感到作者对文化丰富性的敬畏与谨慎。这恰是这一时期韩少功汨罗叙事的重要特征。

<sup>1</sup> 南帆认为韩少功早期知青叙事的系列小说出现了一种“成熟的停顿”，这些小说好像都有些接近，作者对于种种题材的理解好像只能在某一个层次上徘徊，他们的艺术处理也往往是光滑得使人既抓不住缺陷也感觉不到好处。参见南帆.人生的解剖与艺术的解剖——韩少功小说漫评【J】.上海文学，1984（12）

<sup>2</sup> 韩少功.文学的“根”【J】.作家，1985（4）

<sup>3</sup> 韩少功.马桥词典【M】.长沙：湖南文艺出版社，2018：5

<sup>4</sup> 胡宗健曾指出这一时期韩少功的“寻根”文学存在着布莱希特式的“间离”现象，这种“间离”造成作品的复杂性与多义性。参见胡宗健.韩少功近作三思【J】.文学评论，1987（2）

三是明显的寓言化倾向。韩少功的汨罗叙事是一种充满野心的叙事。汨罗不仅是他情感的“原乡”，更是他思想的“原乡”，“文化”的原乡。他试图把“汨罗”讲述为一个文化的“寓言世界”。这一时期韩少功汨罗叙事的“先锋性”其实是其寓言世界构建的通道或者结果。《爸爸爸爸》正是寓言化的典型。寓言的特征一是荒诞，但同时内在着真实，二是具有元典性，是各种复杂意义的源头。严文井先生曾说《爸爸爸爸》“真事荒诞得出奇，怪事又真实得十分确凿”，还说“《爸爸爸爸》的分量很大，可以说它是神话或者史诗。”<sup>1</sup>（这里的“神话”或者“史诗”和本文寓言所指没有多少区别）田中阳也指出：“1985年前后，韩少功作品（包括《爸爸爸爸》——本文作者注）的另一个明显变化是从‘再现现实’向‘超越现实’的嬗变”，其目的就是“要从长远的历史过程来寻找我们民族滞沉、落后的基因，特别是从精神文化层面去寻找它。”<sup>2</sup>多年以后，陈晓明更是明确指出：“《爸爸爸爸》是一个超级的寓言性文本”。<sup>3</sup>丙崽的行为是荒诞的，但其文化象征，却又真实可信，而作者在该小说中传达的文化态度更是复杂而丰富：既有别于当时同类作家对传统文化的深情拥抱而仍然保持着五四以来的文化批判态度，也有别于鲁迅等五四知识分子的激进偏执而为传统文化留有一份再生的余地。也有人说《爸爸爸爸》的“鸡头寨”更像在湘西，而不是汨罗。的确，鸡头寨多少也融入了韩少功一定的湘西经验，他祖籍湖南醴陵，靠近湘西，在写作《爸爸爸爸》之前不久，他的朋友也到过湘西并给他讲述了神秘世界，随后他对湘西多加注意，对湘西的历史有更多的了解，但这些知识和经验对于创作来说毕竟是有限的，对韩少功这样一个把个人记忆当做叙事最基本的法则的作家来说，<sup>4</sup>，尽管作者为了达到寓言效果而有意模糊其时间地点，但我们还是能在《爸爸爸爸》中随处看到其内在而强大的汨罗元素。比如丙崽妈在丙崽遭欺侮时的言行就是典型的汨罗“乡气”：“妈妈赶过来，横眉瞪眼地把他拉走，有时还拍着巴掌，拍着大腿，蓬头散发的破口大骂。如果骂一句，在胯里抹一下，据说就更能增强语言的恶毒。‘黑天良的，遭瘟病的，要砍脑壳的！渠是一个宝崽，你们欺侮一个宝崽，几多毒辣呀。老天爷你长眼呀，你视呀，要不是吾，这些家伙何事会从娘肚子里拱出来？’”这些我们在其他汨罗叙事的作品中都似曾看到。特别是“视”、“渠”、“吾”、“何事”等口语在之前的《归去来》和之后的《马桥词典》中都被作者特别关注。“渠”甚至还是《马桥词典》中的一个重要词条，除了词汇，说话的节奏、伴随的身体语言，都是汨罗的。由此看来，湘西经验的融入，只不过是汨罗叙事寓言化的一个手段而已，并没有改变其内在的汨罗经验本质。

总之，韩少功这一时段的汨罗叙事是在文化“寻根”的主观自觉中进行的，汨罗作为一个文化符号被叙述，而叙述者和汨罗的直接关系被忽略，他不再是一个曾经在那里生活过并不时回首的知识青年，而是一个借地域文化经验沉思历史文化的精英知识分子。知青身份与还比较模糊的汨罗人身份被编织到一个以寻根为目标的精英知识分子为主体的身份结构之中。

#### 四

2000年5月，韩少功携家人迁居汨罗市八景乡新居。至今韩少功在汨罗八景乡下已经住了近二十个半年。（韩每年有半年时间在汨罗，半年时间在海南，他称自己为候鸟）最初也许只是处于一种躲避城市应酬的想法，最后却成为了乡村有机的一份子，成为了一个被乡下人称为“韩爹”的“汨罗人”。“韩爹”是韩少功乐于接受的一个身份，我也开始注意到，近年开始在多种场合韩少功都会自称“汨罗人”。

这样一种身份的变化或者“汨罗人”的身份自觉，开启了韩少功创作中汨罗叙事的新的阶段。韩少功更多地作为“汨罗人”来讲述汨罗。《山南水北》是一个标志始。《山南水北》

<sup>1</sup> 严文井.我是不是上了年纪的丙崽？——致韩少功【N】.文艺报，1985.08.24

<sup>2</sup> 田中阳.论韩少功近作的嬗变【J】.求索，1988（1）

<sup>3</sup> 陈晓明.个人记忆与历史布景——关于韩少功和寻根文学的断想【J】.文艺争鸣，1994（5）

<sup>4</sup> 同上。

中，韩少功汨罗叙事中“汨罗人”身份意识凸显，“汨罗人”身份的楔入，使韩少功的汨罗叙事获得了更接地气的质感。

和之前的汨罗叙事相比，这一时期以《山南水北》为代表的汨罗叙事，出现了如下几个新的变化：

首先是叙述场景的现场感。尽管，之前的叙事都来自于他真实的知青体验，但这种知青体验多少带有“城里伢子”的青涩与好奇，更何况处于知青叙事和寻根叙事的需要，这种知青体验不可避免又会掺杂一些想象的成分。《山南水北》是韩少功移居汨罗的近乎实录性的文字，写的多是移居后身边所见所闻，甚至可以看做是“韩爹”身份获得的实录。作者与叙述者无论是时间上还是身份上几乎没有任何距离，我们甚至可以想见，这部作品就是他在汨罗八景边种菜边和乡民聊天的间隙完成的。<sup>1</sup>这时的韩少功“不再仅仅是桥上看风景的过客，而是将自己的全部感情、生命和灵魂融进山野自然，融进生活的底层。于是，在《山南水北》中，我们便看到了一幅幅原汁原味的自然风景画和具体生动的乡村生活画面。”<sup>2</sup>

叙述语言的民间化。语言是作家身份最直接最可靠的证明。在早期知青叙事阶段，韩少功虽然已经注意到了汨罗民间语言的使用，但更多地体现在人物语言或者特定场合下的民间谚语、歇后语，而叙述者的语言则是公共语言。而且无论是民间语言的使用还是叙述者公共语言与人物民间语言的衔接上都显得并不成熟。正如南帆曾经察觉到的那样：“韩少功小说中某些片段的文字给人造作之感。……透出组装的痕迹，透出学生腔”。<sup>3</sup>在寻根叙事时期，虽然情况有了改善，但作者对叙述者公共语言和地域民间语言两套话语系统有着非常清醒的认识，也就是说在语言上作者并没有将自己完全代入进去，像《马桥词典》，虽然是以马桥民间语言为叙述对象，但叙述者的语言却是马桥以外的公共语言。这一点《马桥词典》开篇的《编撰者说明》已讲得很明白：“为了减少读者阅读中的障碍，笔者在释文中尽量少用方言。”到《山南水北》就不一样了，虽然叙述者语言仍然主要不是民间方言，但我们已经能够不断看到民间方言的娴熟运用了，这样一种不知不觉的熟练表述，正是“韩爹”、“汨罗人”身份获得的证明。看看《养鸡》的开头：

农家有三宝：鸡、狗、猫。鸡是第一条。

放在以前，鸡是一般农家的油盐罐子，家里的一点油盐钱，全是从鸡屁股头挤出来的。

“油盐罐子”、“鸡屁股头”是典型的乡里词汇。这些还好辨认，更为隐蔽的是乡里人说话的方式。“鸡是第一条”，在公共语言里搭配是不规范的，但乡下就是这么说的。如果没有融入民间，他的说法可能就是这样的：“农家有三宝：鸡、狗、猫。鸡是最重要的。”两者相比，高下立别。还有紧接着的“放在以前”，也是乡里说法，不是“要是以前”或者“从前”，而是“放在以前”，叙述者的立场无形中就显现出来了。

叙述文体的灵活性。《山南水北》的文体是一种更接近于生活现场的文体。不是早期知青汨罗叙事的回顾，也不是之后寻根汨罗叙事的审视，而是陈述，是报告，是随和的交谈。文体像散文，又像是小说、是诗，甚至生活照片也穿插其中成为文本本身，甚至空白也是文本：《待宰的马冲着我流泪》除了标题，就是巨大的空白文本，给人巨大的震撼。文体的含混或者漠视，正是韩少功对抗公共知识世界回到真实世界的一种策略或者结果。因为，如果将真实的乡村生活现场看做一个特殊的文本，这个文本在文体上便是多样的，开放的，是

<sup>1</sup> 魏美玲称《山南水北》为作者乡居生活随笔。（参见魏美玲·韩少功《山南水北》的乡土世界【M】.四川师范大学学报，2012（1））韩少功的《山南水北》最后一章标明2006年4月初稿，2006年8月修订，这一时间正是韩少功的乡居时间。

<sup>2</sup> 陈剑辉.思想的方式和质感——读韩少功的《山南水北》【J】.南方文坛，2007（4）

<sup>3</sup> 南帆.人生的解剖与艺术的解剖——韩少功小说漫评【J】.上海文学，1984（12）

且行且吟的灵活的文本，这种不注重结构与谋篇，故意忽略文体边界的文体实践更加贴近自然，贴近生活本身，贴近民间的思维和说话方式。

内在于上述三个叙事特征的深层结构，是韩少功对生命的简单、朴素而深刻的体认。移居汨罗，正是他这种生命体认的驱动，同时又加深和丰富了这种生命体认。在汨罗，韩少功不是隐居，而是新的生命方式的投入，是打开。正如他在《山南水北》的《再版后记》中所说：“这本书不过是作者向更大世界开放，是向生活中更多植物、动物、人物的接近和叩问，是对文化人小圈子某种封闭化生活模式的打破尝试。”<sup>1</sup>我们还注意到，韩少功在移居汨罗后特别热衷于养鸡种菜，热衷于这种体力劳动，他的《山南水北》中有大量关于劳动和劳动成果的叙述，甚至有一篇《开荒的第一天》专门谈劳动的体验和意义：“我们要恢复手足的强壮和灵巧，恢复手心的茧皮和面颊上的盐粉，恢复自己大口喘气浑身酸痛以及在阳光下目光迷离的能力。我们要亲手创造出植物、动物以及微生物，在生命之链最原初的地方接管我们的生活，收回自己这一辈子该出力时就出力的权利”。<sup>2</sup>我以为，劳动是韩少功回到汨罗的动机，不然回来做什么呢？劳动也是韩少功回汨罗后融入汨罗人生活、得到汨罗人理解认可并成为汨罗人的不二法门：“村民们对我们的开荒有些好奇，挑剔我们的动作却赞许我们的工效，怀疑我们的理由却参与我们的规划。有的还给我们挑来猪粪和草灰”。<sup>3</sup>正因为这样，我们看到韩少功的汨罗叙事无不与劳动密切相关。我们在《山南水北》中看到了一种劳动的美学。

在《山南水北》里，我们看到的更多是汨罗人“韩爹”的汨罗叙述。当然，正如前面我们提到的，韩爹之外，知青韩少功和作家韩少功身份并没有也不可能真正退场，他们和韩爹一起构成一个更为有意义的身份结构，韩爹身份的介入，韩少功的汨罗叙事更为朴实、更为深厚，也更为开放。韩少功在谈到乡居汨罗的目的时说：“阶段性地住下乡下，能亲近山水，亲近动物和植物，……最重要的是，换个地方还能接触文学圈以外的生活，接触底层老百姓的生活，可以从他们那里获取一些原生性的智慧和情感”，<sup>4</sup>韩爹的汨罗叙事，呈现给我们的正是这些原生性的智慧和情感。在一个浮躁的时代，一个越来越远离原生性的时代，韩少功目前对乡村的沉入或者敞开的方式，对劳动的扎实体验，对有劳动所引发的伦理、文化和生命的感知与理解，对于原生性的智慧和情感的彰显，对当代作家而言当是及时而必要的启示。

## 参考文献

1. 廖述务. 韩少功文学年谱. 上海：华东师范大学出版社，2018.
2. 廖述务. 韩少功研究资料（增补本）. 天津：天津人民出版社，2017.
3. 韩少功. 西望茅草地. 上海：上海文艺出版社，2017.
4. 岑桑. 哀月兰. 美的追寻. 广州：花城出版社，1983.
5. 曾镇南. 韩少功论. 芙蓉，1986.
6. 廖述务. 韩少功研究资料（增补本）. 天津：天津人民出版社，2017.
7. 韩少功. 第一张书桌. 小说界，2017.
8. 南帆. 人生的解剖与艺术的解剖——韩少功小说漫评. 上海文学，1984.
9. 韩少功. 文学的“根”. 作家，1985
10. 韩少功. 马桥词典. 长沙：湖南文艺出版社，2018.
11. 胡宗健. 韩少功近作三思. 文学评论，1987.
12. 严文井. 我是不是上了年纪的丙崽？——致韩少功. 文艺报，1985.08.24.

<sup>1</sup> 韩少功. 山南水北【M】. 北京：作家出版社，2009：312

<sup>2</sup> 韩少功. 山南水北【M】. 北京：作家出版社，2009：37

<sup>3</sup> 韩少功. 山南水北【M】. 北京：作家出版社，2009：26

<sup>4</sup> 韩少功. 穿行在海岛和山乡之间——答《深圳商报》记者、评论家王樽【A】. 韩少功. 小题大做【M】. 北京：人民文学出版社，2008：146

13. 田中阳. 论韩少功近作的嬗变. 求索, 1988.
14. 陈晓明. 个人记忆与历史布景——关于韩少功和寻根文学的断想. 文艺争鸣, 1994.
15. 魏美玲. 韩少功《山南水北》的乡土世界. 四川师范大学学报, 2012.
16. 陈剑辉. 思想的方式和质感——读韩少功的《山南水北》. 南方文坛, 2007.
17. 韩少功. 山南水北. 北京: 作家出版社, 2009.
18. 韩少功. 山南水北. 北京: 作家出版社, 2009.
19. 韩少功. 山南水北. 北京: 作家出版社, 2009.
20. 韩少功. 小题大做. 北京: 人民文学出版社, 2008.

УДК 378

**Янь Мэйвэй**, аспирант

Кафедра истории и специальных исторических дисциплин  
Благовещенский государственный педагогический университет  
nmqhwss@mail.ru

### **РОССИЯ И КИТАЙ КАК ЧАСТЬ ЕДИНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА: СПЕЦИФИКА ИНТЕГРАЦИИ НА РУБЕЖЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВВ.**

**Аннотация.** Поставив перед собой задачу интеграции в единое образовательное пространство, Россия и Китай активно сотрудничают в этой сфере. Отношения в этой области развиваются особенно интенсивно с конца 1990-х годов. В статье анализируется собственно образовательная, но также и культурная, педагогическая специфика этого процесса.

**Ключевые слова и фразы:** интеграция, образовательное пространство, межкультурный опыт, обучение за рубежом, учебная миграция.

**Yan Meiwei**, PhD student

Department of history and special historical disciplines  
Blagoveshchensk State Pedagogical University  
nmqhwss@mail.ru

### **RUSSIA AND CHINA AS PART OF A SINGLE EDUCATIONAL SPACE: SPECIFICS OF INTEGRATION AT THE TURN OF XX – BEGINNING OF XXI CENTURY**

**Abstract.** Having the task of integration into a single educational space, Russia and China are actively cooperating in this area. Relations in this area have been developing intensively since the late 1990s. The article analyzes the educational, but also cultural and pedagogical specificity of this process.

**Key words and phrases:** integration, educational space, intercultural experience, education abroad, educational migration.

Азиатско-Тихоокеанский регион на сегодняшний день является одним из крупнейших мировых центров производства, финансовых ресурсов и торговли. И Россия, и Китай, в свою очередь, стремится к созданию открытого и равноправного сотрудничества со всеми странами данного региона, нацеленного на совместное освоение формирующихся рынков.